

编者按

2022年夏季高考已经落下帷幕,这次高考中的一些励志故事仍旧让人们津津乐道:威海82岁爷爷洪忠吉参加高考的原因是儿子们已经成家立业,他的培养任务完成了,但是还可以为社会做点贡献,他觉得自己应该努力;沈阳20岁“外卖小哥”陶帅辰骑着外卖车参加高考,一边是生活,一边是梦想。我们为老人的坚持而感动,我们为小哥的努力而动容。生命因坎坷而精彩,生活因努力而可爱。前行的路上,带上星辰大海、诗和远方,让每一天都因努力而无悔!



考试结束后,保安搀着老人走出考点。

本科毕业于哈工大,因为想学医,再次走上考场 82岁爷爷的第二次高考

近日,“威海82岁老人参加高考”的话题一度登上抖音、微博热搜,引起网友关注。

6月10日上午,记者来到威海市威海一中西校区考点,中午12点30分,威海82岁考生洪忠吉完成2022年夏季高考全部考试,在安保人员的搀扶下第一个走出考点。他的老伴看到走出考场的洪忠吉,脸上挂满了笑容。



洪忠吉称,为了参加这次高考,他已经准备了两年多。

文/片 记者 于佳霖 王震 田佳玉

想考北大临床医学

“我感觉考得还不错,但成绩还没出,等出成绩了,如果好的话,我就告诉你们。”面对记者的提问,洪忠吉很有信心。

洪忠吉今年82岁,本科毕业于哈尔滨工业大学,这是他第二次参加高考。谈起当年第一次参加高考,洪忠吉还记忆犹新,“我高考那年,苏联加加林飞出地球,让我对航空有了很多好奇,填报志愿时,我就选择了哈尔滨工业大学的航空工程系。”据洪忠吉的老伴介绍,洪忠吉本科毕业后,一直从事机械方面的工作,拥有高级工程师的头衔。

说起今年高考,洪忠吉坦言自己已经准备了两年多,自己想做医生是因为2020年的新冠肺炎疫情。“当时很多人因为感染病毒,救治无效离世,我很痛心,就下决心想学医,为攻克疫情难关出一份力。”谈及自己再次参加高考的初心,洪忠吉说自己热爱科学,喜欢研究,现在疫情依然困扰着大家,自己只是想为医学事业出一份力,而高考正是参与医学研究的“敲门砖”,他说自己的目标是北京大学临床医学专业。

“上热搜”是洪忠吉没有预料到的,考试期间的优待也让他十分感动。“我特别想感谢考点的安保人员,每一场考试,他们都在考点门口接我,把我送进考场;考试结束,他们会在考场门口等我,把我送出来。”洪忠吉告诉记者,自己来参加高考,很多人都鼓励他,给了他信心。

家人支持,老伴全程陪考

“家人支持,对我来说就是最大的鼓励。”洪忠吉告诉记者,自己能顺利参加今年高考,离不开家人的支持。

洪忠吉的老伴是洪忠吉的“头号粉丝”,十分支持他。洪忠吉家离考点比较远,需要转两次公交,每场考试前,洪忠吉在老伴的陪同下,提前两个多小时从家里出发,来到考点。

看着洪忠吉在安保人员搀扶下走进考点,老伴便开始了漫长的等待。一场考试,算上提前进场的时间,最长需要等将近3个小时。“等的时间太长,我也会到附近的小商品城转转,走累了就找个地方坐一会儿,看着考试快结束了,就赶来考点门口等他。”洪忠吉的老伴告诉记者,自己今年80岁了,但经常锻炼身体,等几个小时也不会太累。

除了老伴的陪伴和支持,洪忠吉的三个儿子也很支持父亲参加高考。“我自学两年多了,复习材料是儿子给买的,他们很支持我。”洪忠吉告诉记者,“自从儿子们研究生毕业有了工作后,我的培养任务就完成了,我就一直想着可以为社会做点贡献,这次参加高考就是一个机会。”

语文和英语最具挑战性

“运动+学习”是洪忠吉生活的日常。据洪忠吉的老伴介绍,每天早晨、中午、晚上,洪忠吉都会出门锻炼一个小时左右,其余时间就在家里学习,不单单是为了准备高考,他平常就喜欢学习,喜欢看书,学习是能让他开心的事情。

在山东省实行“3+3”的高考模式下,洪忠吉选择了“物理、化学、生物”的理科组合。“这三科他有些基础,也比较喜欢,但语文和英语对他来说比较难,没什么基础。”洪忠吉的老伴告诉记者。

洪忠吉是延边朝鲜族人,朝鲜语是他主要的交流用语,虽然会说汉语,但用汉语写一篇完整的作文,对他而言实在困难。学生时代,洪忠吉的学习以朝鲜语为主,学习的外语是俄语。所以,这次高考,语文和英语对他而言是最具挑战性的科目。他只能从基础的开始学,一点一点研究。

据了解,2022年山东高考英语听力共考两次,每次满分都是30分,两次成绩中取分数高的一次计入夏季高考总分。“他两次的分数,一次是10分,一次是20分。”洪忠吉老伴告诉记者。

“心有梦想,必有远方。”没有人可以把握生命的长度,但是可以拓展生命的宽度,对洪忠吉而言,追求梦想的路上,年龄只是个数字。考试结束后,洪忠吉在老伴陪同下踏上了回家的公交车,他还不忘回头告诉记者,“等公布成绩后,还理想的话,我们再聊。”



外卖小哥陶帅辰在高考期间引起大家关注。

不需要资助,未来想当老师 骑送餐车去高考的外卖小哥:

“我没有陪考家长”

6月7日早上8时20分许,马上就要进行高考语文学科目的考试。在沈阳市浑南区第四中学高考考点外,一位外卖小哥引起旁边家长们的注意。不是谁的外卖到了,而是高考考生到了。“我是考生,现在进考场还来得及不?”这名外卖小哥名叫陶帅辰,今年20岁,是以高中同等学力考生身份参加高考。正在考点外值守的志愿者们听说他是考生,都不停地安抚他:“来得及来得及,别落下东西。”

随后,陶帅辰停放好自己的灰色电动车。车身上贴着“成功上岸”“生命因坎坷而精彩”“不被大风吹倒”等励志标语。与其他送餐的电动车不同,他的送餐车上有两个送餐箱,一个用来保温餐品,另一个塞满了复习资料。他戴好口罩,从其中一个送餐箱里拿起资料袋,径直走向交警。“我没有陪考家长,您能不能替我保管一下手机?”陶帅辰说。交警同志答应后,陶帅辰迅速转身穿过校门,跑过了操场。

梦想考上北京师范大学

陶帅辰说,他17岁上高中,在学校待了一年左右,因个人原因,在高二选择辍学,后成为饿了么众包骑手。之后取得高中同等学力,今年是他首次参加高考,当年同一届的高中同学已经上大二。“我从没放弃学校,我觉得高考是我的义务,我必须得完成它,不是说我不想考我就不考的。”

陶帅辰告诉记者,他希望做一名老师,因为老师“受人尊重”。他梦想考上北京师范大学,喜欢数学专业。他说,这次高考,感觉自己就像平常考试一样,除了数学和物理最后一问偏难一点,其他题目都不算难。但是由于今年学习时间不够,自己的分数不会很高,正常分在450分至550分之间,距离北师大的分数线还很遥远,大概率会复读。“我需要到正规学校进行系统学习,希望有比较好的学校能接纳我(复读)。”陶帅辰表达了他的请求,他说自己可以赚钱,不需要资助,有个好的环境读书就可以。

打工和学习时间是三七开

骑着外卖车参加高考引起了众人关注,也让陶帅辰意外上了热搜。陶帅辰告诉记者,那天骑车去考点就是想省点钱,“浑南区考点旁边的酒店太贵了,高考期间一晚上400块,够我跑70单。我觉得这份钱我可以用在别的地方。”陶帅辰说,正常情况下他会有一个学习计划安排,什么时候学,什么时候跑单,都有专门的计划。备考这一年,打工和学习的时间基本上三七开,“我只有在没有生活费的情况下才出去赚钱。”陶帅辰说。

陶帅辰告诉记者,他的父亲去世了,母亲已经60岁,没有什么太多收入,他主要是靠送外卖养活自己。他在工作忙的时候一天能跑80多单,“送外卖没那么难,只要有车有电池就可以,我现在也只能干这个,一天400块钱的收入,相对来说还是比较多的。”6月9日,陶帅辰结束了高考,接受采访时他淡定地说:“高考是小事,做人是大事,我的价值观就是做好人,做好人才能做好事。”

综合《辽沈晚报》《大河报》



▲陶帅辰的外卖车上写满了励志标语。



扫码下载齐鲁壹点
记者 上壹点

编辑:于海霞 美编:马秀霞 组版:刘燕